2019 年学院美育工作总结

一、提高政治站位,美育工作认识水平不断提升

习近平总书记高度重视文化、文艺和学校美育工作。2014 年, 习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话, 深刻阐 述了文艺和文艺工作的地位作用和重大使命,创造性地回答了 事关文艺繁荣发展的一系列带有根本性、方向性的重大问题。 2018年,习近平总书记给中央美术学院8位老教授回信,对学校 美育工作做出重要指示。在全国教育大会上, 习近平总书记强 调要全面加强和改进学校美育。今年全国两会期间, 习近平总 书记在看望文艺界社科界委员时,对文化文艺工作提出新的明 确要求。三月份, 习近平总书记亲自主持召开学校思想政治理 论课教师座谈会并发表重要讲话,强调要用新时代中国特色社 会主义思想铸魂育人, 贯彻新时代党的教育方针, 落实立德树 人根本任务。这些重要指示,是做好新时代学校美育工作的根 本指南, 指明了前进方向, 提供了根本遵循。要学深悟透、融 会贯通, 切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神 上来,进一步增强做好学院美育工作的责任感使命感紧迫感。

基于美育是实现教育现代化的一项重要任务和"立德树人" 重要组成部分的认识,学院党委全面贯彻党的教育方针,高度 重视美育工作,2018年学院继续以"双高"建设为契机,通过 党委中心组深化理论学习、研讨、广泛开展宣传等活动,认真学习、深刻领会精神实质,自觉把思想和行动统一到文件精神上来,尤其是对"以美育人,以文化人,提高学生审美和人文素养"、"坚持立德树人,弘扬中华美育精神、崇德尚艺的优良传统深入学习、领悟,努力推动美育工作迈上新台阶。

二、以师资队伍建设为保障,健全美育工作保障体系

做好美育工作,必须要有一支素质比较高、热爱艺术的教师队伍。2018年,学院根据美育课程开设和校园文化全面育人需要,加强美育教师队伍建设,聘请专家来校讲座,形成"本校培养、专家聘任"的师资队伍建设机制,组织美育教师参加各项培训、教研和校校交流活动,构建了一支专业能力强、实践经验丰富的艺术类学科师资队伍,师资水平、整体素质得到明显提升。鼓励教师参与美育课程建设和教学改革,支持普通课和相关专业教师与艺术教育教师跨学科合作开发开设美育课程,2018年开发完善美育课程11门,教师美育课程开发能力得到提升。

姓名 技术职称 专业特长 主讲课程 묵 别 龄 手绘效果图、设计素描 李辰光 男 37 讲师 绘画 1 李苏晋 手工制作 室内效果图处理 2 女 39 副教授 女 3 蒋玥 讲师 艺术设计 CAD 应用 36 刘贤锋 透视、设计色彩 讲师 美术教学 4 41

附表 1. 学院美育教师一览表

	1		i			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
5	范春萍	女	45	副教授	艺术设计、室内 设计	广告设计与策划	
6	雷鸣	女	37	讲师	室内设计、平面 设计	展示设计	
7	周朝元	男	37	讲师	油画、浮雕、墙 体彩绘	绘画基础、浮雕	
8	姚冰	男	53	副教授	版画浮雕	手工、绘画	
9	曲琳	女	39	讲师	舞蹈	幼儿舞蹈	
10	朴京哲	男	40	副教授	钢琴	钢琴	
11	李振海	男	46	副教授	视唱练耳、钢琴 调律	电子琴、幼儿歌曲弹唱	
12	王莹	女	37	讲师	声乐柳琴	声乐、幼儿歌曲弹唱	
13	孙婷	女	40	副教授	声乐演唱、小提 琴演奏	钢琴	
14	田婷	女	37	副教授	钢琴、和声学	钢琴、幼儿歌曲弹唱	
15	宗岩	女	38	讲师	声乐、艺术理论	声乐	
16	方文举	男	53	讲师	书法、篆刻	书法	
17	公琳琳	女	39	讲师	声乐教学、音乐 教学法	声乐、幼儿歌曲弹唱	
18	吕飞	女	57	教授	音乐教育	声乐、幼儿歌曲弹唱	
19	舒琳	女	38	副教授	剪纸、手工、粘 贴画、蜡笔画	手工	
20	李雷	女	37	副教授	声乐、合唱指挥	声乐、幼儿歌曲弹唱	
21	杨晓英	女	53	教授	水彩、版画、国 画、手工	版画创作、绘画	
22	朱立亚	女	44	助教	钢琴、幼儿歌曲 弹唱	钢琴、幼儿歌曲弹唱	
23	尉艳	女	40	讲师	声乐、钢琴、手 风琴	钢琴、幼儿歌曲弹唱	
24	杨鹏	女	41	助教	舞蹈、合唱、指挥	舞蹈编排、合唱指挥	

三、立足全方位育人,科学构建美育育人体系

1. 开设丰富优质的美育课程

学院依据《关于制(修)订 2019 级专业人才培养方案的通知》和《黑龙江省教育厅关于推进全省普通高等院校公共艺术课程建设的通知》(黑教发〔2017〕58号)开设美育课程,课程以限定选修课形式开设,为丰富学生美育课程资源,采用线下线上相结合的授课方式。2018 级学生选修公共艺术类课程,并保证公共艺术类课程学分达到 2 学分。

序号	课程名称	学分	学时	开课方式	已选人数				
1	舞蹈鉴赏	2	33 学时视频	网络	945				
2	书法鉴赏	2	43 学时视频	网络	143				
3	影视鉴赏	2	26 学时视频	网络	618				
4	音乐鉴赏	2	35 学时视频	网络	590				
5	艺术导论	2	32 学时视频	网络	166				
6	美术鉴赏	2	39 学时视频	网络	547				
7	戏剧鉴赏	2	29 学时视频	网络	166				
8	戏曲鉴赏	2	33 学时视频	网络	11				
9	版画创作	4	60 学时	校内	24				
10	浮雕	4	60 学时	校内	20				
11	浮雕	4	60 学时	校内	21				

附表 2. 学院美育课程一览表

2. 持续进行美育课程资源建设和教学改革

为促进美育教学质量稳步提升,学院除要求任课教师制定相 关课程的课程标准,还发挥专业带头人在美育教学研究上的引领 作用,鼓励教师针对自己主讲的课程自主开展教研活动,积极参 与各项教学竞赛,主持申报省级教科研课题,撰写和公开发表论 文,以科研为动力,推进美育课程教学改革和教学资源建设,保 证课程质量符合美育育人标准. 2018年,美育教师队伍共发表相关研究论文10余篇,完成课程教学改革3门。

3. 围绕美育教学目标构建多元美育活动体系

学院以促进学生全面发展、可持续发展为导向,构建了多元 化学生美育文体活动体系,培养学生参与意识、团队意识、服务 意识和文化素养。

一是建立了提高新生归属感、体现人文关怀精神的学院层面和二级分院层面的新生开学典礼、迎新生文艺汇演和欢送毕业生文艺汇演制度,文艺汇演节目由师生共同设计参与,师生同台演出,激发学生的参与热情,培养学生创意能力、协调能力和集体意识,本年度共举行了7场迎新生文艺汇演,6场欢送毕业生毕业典礼文艺汇演,共设计节目190余个,参与演出师生1400余人。

二是建立了陶冶学生文化情操的师生作品展活动,学院团委、学工处充分利用学院师范类专业师生的专业优势和其他专业师生的个人专长,每学期常规开展硬笔、毛笔书法、浮雕艺术、版画、摄影、平面设计、室内装饰、环境设计、再生资源原创设计、北大荒文化等师生作品展示活动,2018年度,共举行各类作品展28场,共有15名教师、2000余名学生参与了作品设计展示活动。除此之外开展"传承2019清明祭英烈"教育系列活动、活动。除此之外开展"传承2019清明祭英烈"教育系列活动、

参加北大荒版画 70 年巡展哈尔滨站学术研讨会、参加东亚文化 之都第 34 届中国·哈尔滨之夏音乐会"系列活动综合场演出、 全参加国高校大学生智能冰雪艺术创作大赛等活动,学院舞蹈团 参加省艺术类比赛,多次获奖。其中"北大荒版画工坊"参加"第 五届全国大学生艺术展演"获得一等奖。

三是举行了高雅艺术进校园等常态化的文艺演出活动。2018 年组织学生参加哈尔滨市老会堂音乐厅欣赏交响乐3次、大剧院 欣赏交响乐和音乐剧2次、高雅艺术进校园活2次、组织学生去 老会堂音乐厅欣赏音乐会1次。

四是课程与社团共同育人,积极培育学生审美素养和人文素 养。将书法和北大荒版画带进贫困留守儿童的课堂,为"大手拉 小手"对接学校的孩子们各上了一堂生动的版画课。将舞蹈、音 乐、器乐、书法、篆刻、剪纸等传统文化内容和非物质文化遗产 项融入学生社团,大力开展学校美育实践活动,学院现有学生社 团 78 个,全年活动于学生社团人数累计年 5000 余人次,并举办 社团成果汇报会、社团迎新宣传演出及社团集体纳新等,学院咏 诵社在本年度也走进财富社区、永泰城、乐活医养家园等进行专 场文艺演出,多次参加"大手拉小手"留守儿童关爱活动,满足 留守儿童对文化艺术的追求与渴望。

五是各分院层面举行了学生寒暑假社会实践报告交流会、学

习雷锋活动月系列活动、女生节系列活动、职场角色体验活动、拒绝校园不良网贷活动、5.25 心理健康月系列活动、粽叶飘香一包粽子活动、寝室安全手抄报展、新老生联谊会、文明寝室评比、最美家乡秀—PPT展示、分院学习标兵经验交流会、学生资助诚信教育主题活动月、"写给父亲节的三行情诗"活动、"最美瞬间——运动会精彩摄影"比赛活动、"十里春风不如你"微视频展示活动、"书香校园"读书活动、"超级演说家"活动、学习不忘初心、牢记使命系列活动等系列校园文化活动,丰富了学生校园生活,提升了学生文化素养,促进了学生的全面发展。

四、立足美育型环境建设,强化文化环境育人功能

学院贯彻校园文化环境建设与办学思想、育人目标和谐统一理念,遵循塑造校园环境的形象美、挖掘校园环境的内涵美、突出校园环境的和谐美原则,以美育为核心构建校园文化环境取得了较好成效。

1. 创设文化育人环境,培养学生优良素质

学院继续坚持创设文化育人环境,开拓校园文化建设新载体, 凝练学院核心文化,不断增强校园文化的凝聚力和能动性,创新 独特的文化标识,继续努力营造良好校风、学风,形成了形为习 惯养成、思想政治教育、节日、纪念日、竞技比赛、文体活动等 特色校园文化育人活动体系,确保校园文化的正确发展方向,不 断提高学院文化软实力。2018年学院举行"增强安全意识,提高自我保护能力"演讲比赛、"寝室之歌"大赛、健美操(啦啦操)比赛、礼仪风采大赛主持人大赛等各种文体比赛 40 余场,参与学生 2 万余人次,全面提升了学生表达能力、设计能力、文艺能力。

2. 美化校园环境, 陶冶师生情操

2018 年学院重点建设集美观、实用、富有行业文化内涵为一体的校园优美环境。图书馆、教学楼、实验楼等建筑别具艺术风格,"行知楼、育才楼"等建筑命名和道路的命名处处体现人文底蕴,实验实训室设备设施、文艺活动场地、绿化状况和景点布置等错落有致,建筑上标注的鲜活的文字,散发出生命的光泽,这是物质与文化对接的最佳载体。

3. 完善校徽、校标, 彰显校园文化。

学院的校徽、校标、稿纸、提袋、画册、校报、墙报、校园 网等都印上具有人文色彩的无声文化标识,多层次、多视角、全 方位、立体化传达校园文化理念,时时刻刻发挥着"无声胜有声" 的教育作用。

4. 继续深入推进"文明校园"建设

学院继续高位推进、全面提高文明意识、环境卫生意识,培养良好社会公德意识,保持文明生活习惯,人人自我约束,相互

提醒,相互监督,营造干净、整洁、文明的育人环境。学院继续实施美育型校园、班级、寝室、教室等文化环境建设,重视活动环境的创造和设计,在课堂活动、校园活动和实践活动中优化营造美的氛围,促进学生学习美、认识美、感受美、营造美,不断提高学生的审美能力。同时充分利用广播、网络、教室、走廊、宣传栏等营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化环境,以美感人,以景育人,引导学生了解遵循社会主义核心价值观、中华优秀传统文化,使学生发现自然之美、生活之美、心灵之美。

五、存在的困难和问题

学院营造了浓厚的艺术氛围,特色日益鲜明,但是在美育工作开展和活动保障方面还存在着一些问题,具体有:

- 1. 美育专项经费、硬件建设投入不足。经费和人力资源等投入虽形成机制,但应有很大不足,由于受到场地限制,美育器材配套和艺术教育场馆建设、校内外资源设施共建共享不到位。
- 2. 虽然已初步形成课堂教学、课外活动、校园文化育人合力,但持续推进的措施和力度还有待加强,美育课程设置、教学管理等方面,还存在不足。
- 3. 整合、辐射力度应加大,学院地理位置优越,周边有十余 所高校,但各高校间合作的积极性不高,在美育工作方面没有形 成合力,未做到资源共享,继而实现最大限度的美育工作辐射效

果。

六、今后的工作打算

新时代中国特色社会主义思想指导下的美育,是为建设社会主义精神文明和培育学生心灵美、行为美服务的,是实现中国梦建设美丽中国的重要举措。它用现实生活中的美好事物和反映在艺术形象中的先进人物的思想感情和行为来感染受教育者。今后,学院无论是在教育教学工作中,还是在课余活动中,都会更加积极开展美育工作。

第一,积极鼓励开设全校性的美育课程,不断提高兼职美育 教师的教学水平。鼓励教师参与美育课程建设和教学改革。加强 美育教学管理、美育师资培养、美育效果评价等。

第二,继续开展丰富多彩的校园文化活动,打造学校美育品牌,充分利用社团、协会配合推进校园文化建设和富有艺术特色的校园文化活动。提高学生对美育工作的参与度。

第三,积极争取美育专项经费,确保美育教师师资培养培训、 美育活动开展、美育教学体系建设、美育效果评估等方面由充分 的经费保障,不断改善艺术教育条件,确保艺术教育发展的基本 需要。

第四,扩大艺术场馆建设,完善场馆内配套设施,为学生社团 提供充足的活动场所。 第五,加强校际之间的交流与合作,整合教育教学资源,共 享美育工作成果。

学院将继续以建设省级高水平高职学院为契机,不断深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神和《国办美育文件》《省办美育文件》精神,坚持立德树人,增强做好高校美育工作的责任感和使命感,更多更好地培养德智体美劳全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。

黑龙江农垦职业学院 2019年10月10日